1. Feladat

Indikdtoroldat tanulmdnyozdsa

Tegyél dorzsmozsirba egy voroskaposzta levelet, 3 rid szarazjeget™ és 10 ml etil-alkoholt! A
mozsar tartalmat dérzsold egyenletes péppé! Vard meg, mig a szarazjég teljes mennyisége
elszublimal, majd - a n6vényi maradvanyoktol mentes -, szines alkoholos kivonatot 6ntsd at
egy kémcsdébe! Ezt az oldatot indikatorként fogjuk a tovabbiakban hasznaini.

~ a.) Miért hasznalunk szarazjeget?

Az indikator teszteléséhez készitsiink egy 9,5 és egy 10,5 pH-ji oldatot x ml 1 mol/dm’
koncentracioji NaHCO;-, és (10-x) ml, szintén 1 mol/dm®, koncentraciéji Na,CO;-oldatok
elegyitésével (vigyazat, az 6ssztérfogat nem 10 ml)! Szamitsd ki x értékét mind a két oldatra
és készitsd el az oldatokat! Az oldatokat mérhengerrel mérd ki! -

Az indikator teszteléséhez még felhasznalunk 1 mol/dm> koncentraciéji NH4Cl-,
CH;COO(NH,)- és Na,CO;-oldatot, valamint 0,1 mol/dm’ koncentracidji sésavat és NaOH-
oldatot. Szamold ki ezen oldatok pH-jat!

K, (HCO;3) = 4,4-10"" mol/dm’

Ky (NH3) = 1,8-10°° mol/dm’

K, (CH;COOH) = 1,8-10” mol/dm’

oldat Gsszetétele szamitando az indikator szine
HCO,/CO;~ keverék,pH=9,5 |x=...

HCO;/COs” keverék, pH=10,5 |x=...

1 mol/dm” NH,Cl pH=..

1 mol/dm’ CH;COO(NH,) pH= ...

1 mol/dm’ Na,CO; pH=...

0,1 mol/dm” HCl pH=..

0,1 mol/dm° NaOH pH= ..

Minden oldathoz adj 1 cseppet az altalad készitett indikatoroldatbol! Jegyezd fel az indikator
szinét is a tablazatba!

b.) Hogyan valtozik az elkészitett karbonat-hidrogénkarbonat keverék oldat pH-ja
higitas soran?

......




Egy kémcsoben 5 ml klorosvizhez adj 4-5 cseppet az indikatoroldatbol!

¢.) Mit tapasztalsz? Magyarazd meg a tapasztalatot!

2. Feladat

Egy kis krimindltechnika

A benzidin egy szintelen vegyiilet, amely oxidal6szerek hatas4ra szines termékké alakul:

o oxidacié ’ , ’
benzidin —_— szines termék

Tobb szaz éve hasznaljak ezt a reagenst, pl. puskapor-nyomok kimutatasara.
Tegyél egy kémcsdbe kb. 2 ml benzidinoldatot, és adj hozza morzsanyi puskaport”.

a.) Mit tapasztalsz? Magyarazd meg! A puskapor melyik komponense reagalt?

A benzidin vérnyomok kimutatasara is alkalmas. Tegyél egy kémcs6be 2 ml benzidinoldatot,
és adj hozza 2 ml 5%-os H,0,-t!

b.) Mit tapasztalsz? Mire szamitottal?

* A puskapor gyakorlatilag veszélytelen; iitésre, dorzsGlésre nem robban. Meggydjtva csak zart térben
(,lefojtva”) okoz robbanast. A puskapor (mar 500 éve) 75% KNO;, 15% kén és 10% faszén Osszebrlésével
késziil.




Adj egy csepp vért™ a H,O,-s benzidinoldathoz!

¢.) Mit tapasztalsz?

Egy kémcsébe tegyél 5 ml 5%-os H,O,-t, és adj hozzé 1 csepp vért.

d.) Mit tapasztalsz? Magyarazd meg a jelenséget!

e.) Magyarazd meg a benzidin, H,O; és vér kdzotti reakciot! Hogy nevezziik ezt a
jelenséget?

A véralvadas egyik fontos 1épésében Ca®'-ra van sziikség. A gyakorlaton hasznalt vérhez
EDTE-t (etilén-diamin-tetraecetsav) adtunk, hogy elkeriiljiik az alvadast.

f.) Miért hat az EDTE alvadasgatloként? Hogy lehetne a vért mégis megalvasztani?

™ A vér birkabol szarmazik, emberre veszélyes korokozot nem tartalmaz. A kiadott vér birkak immunizalasanak
a ,mellékterméke”, a gyakorlat érdekében egyetlen allatot sem bantottunk. A vért desztillalt vizzel tizszeres
térfogatra higitottuk.




3. Feladat

PVC kimutatdsa

Ebben a feladatban az erésen komyezetszennyez6 PVC (poli-vinil-klorid) miianyag
azonositasara latunk példat.

Egy kémcséfogdba fogott vordsréz drotot addig izzits Bunsen-égd™ langjaban, mig az mar
nem szinezi a langot. Ezutan a még forrd drétot érintsd draiivegre kicseppentett 2-3 csepp,

c gy

a.) Mit tapasztalsz? Mi a jelenség magyarazata?

Ismételd meg a kisérletet 6raiivegen 16v6 ecetsav, kldrecetsav, brémecetsav és jodecetsav
mintakkal. Minden minta utan addig tartsd a langban a drétot, amig mar nem tapasztalsz
langfestést!

b.) Foglald 0ssze tapasztalataidat! Mi a jelenség magyarazata? Mi okozza a
tapasztalt langfestést?

Ismételd meg a kisérletet gy, hogy az izzd rézdrdtot az asztalodon talalhatdé miianyag-
mintahoz érinted!

¢.) A kiadott 3 minta koziil melyik a PVC?

* Ovatosan banj az izz6 rézdrottal!




Tegyiik fel, hogy egy PVC polimer n monomer egységb6l épiil fel. A lancokat H-atomok
zarjak.

d.) Hany tomegszazalék Cl-t tartalmaz a vegyiilet? Igen nagy n esetén (n2~100 000)
hogyan alakul ez az érték?

Képzelj el egy 3 vinil-klorid egyseégbél allo oligomert (CoH,Cl3)!

e.) Hany olyan izomer létezik, amely 3 vinil-klorid-molekulabol képzodhet? Mi a
képletiik?
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Az 1 Ft-os pénzérme mennyiségi analizise

Az LFt-0s érme réz-wdded 6tvizetbdl késziil. Salétromsavas oldas utian késziilt oldatot
fognak kapni analizis céljabol. Két mérést végeznek, az elsGben jodometridsan
meghatdrozzak az oldat réztartalmat, majd pedig a két ion egyiittes mennyiségét mérik
komplexometriasan.

A feladathoz kérdések tarsulnak, amelyeknek sorszama az eljaras leirasaban
zaréjelben talalhato. A kérdések kiilon lapon vannak, a valaszokat erre a lapra
kérjiikk megadni. .

A feladat megkezdése el6tt kérem figyelmesen olvassak el a teljes leirast, és ennek
megfelelGen értelemszeriien szervezzék munkajukat a rendelkezésre ll6 idé alatt.
A feladathoz a megadott eszk6z6kon kiviil mas eszkozoket nem biztositunk, és a
rendelkezésre 4ll6 idé sem hosszabbithato!

Parhuzamos mérések elvégzését javasoljuk.

A réz(ll)-ionok meghatdrozdsa

A mérés elve:

A réz(II)-ionok jodometrias meghatarozasat a réz(I)-jodid kis oldhatosaga biztositja. A
titralds soran ugyanis a réz(I)-ionkoncentracio a réz(l)-jodid oldhatosaga altal
megszabott allandé kis értéken marad, igy a réz(ll)-réz(1) redoxirendszer kis
redoxipotencidlja (E, = +0,17) ellenére a réz(ll)-ionok kvantitativan oxidaljak a
jodidionokat.

LG+ = Cult L,

A kivalt jod natriumtioszulfat oldattal megtitralhatd:
Lt 80 = LT+ .80
Az eljards leirdsa:

A vizsgaland6 oldatbol 100,0 cm’®  torzsoldatot készitiink (1). Az oldat 10,00 cm® -es
részletét 200 cm’-es iivegdugos Erlenmeyer-lombikba pipettazzuk és annyi desztillalt
vizzel elegyitjiik, hogy az oldat térfogata kb. 50 cm’® legyen. 3 cm® 10 %-os ecetsavval
savanyitunk, s az elegyben 2 g kalium-jodidot oldunk, majd a lombikot dugojaval
lezarjuk. 15 perc elteltével a kivalt jodot 0,01 mol/din® nétrium-tioszulfattal
halvanysarga szinig titraljuk, majd 8-10 csepp keményité indikator jelenlétében (2, 3),



a cSapadékos folyadék kék szinének eltiinéséig titraljuk (4). Ha nem jol latja a
végpontot, a végpont kozelében tegyen oldatiba még 1-2 csepp keményitd oldatot (5).

A két fémion egviittes meghatdrozdsa

A réz(I)-ion konnyen oxidalhatd réz(lI)-vé, igy a jodometridsan megtitralt oldat
ammonids atlugositdsdval mar a levegd oxigénjének hatdsdra is pillanatszeriien
végbemegy az oxidacid.

A mérés elve:

A ketté vagy tobb értékli fémionok az etilén-diamin-tetraacetattal stabil: 1:1 aranyu
komplexet képeznek, amely tulajdonsdguk analitikai meghatarozdsukat teszi lehetévé.

M* -+ Y == MY?®

A titralas kezdetén kialakult a fém- mdlkator komplex €s a titralas végpontjaban tiinik
el6 az indikator szabad szine.

M* + IND == MIND?*

Az indikalas feltétele, hogy IND és MIND?* forma eltéré szinii legyen és a fémion az
etilén-diamin-tetraacetattal stabilabb komplexet képezzen mint az indikatorral.

Az eljdras leirasa:

A Jodometrlasan megtitralt oldathoz 3 cm’ cc NH; oldatot adunk (6) és térfogatat 100
cm’-re egészitjiik ki. Ezt kovetden igen kis mennyiségli murexid indikator jelenlétében
0,05 mol/dm® komplexon méréoldattal szinallandosagig (7) titrdlunk. Szinvaltas:
sargabdl ibolyéba (8, 9). ’

Kérdések
1. Mi okozza az eredeti oldat [ szinét?
2. Ekkor mitdl lesz kék az oldat?
3. Mi torténne ha most felinelegitené az oldatot, és miért? (Vigyazat, ne tegye meg,
mert a I, illékony, tavozik az oldatbol és a mérése pontatlan lesz!)
4. Mi torténik ha nyitva hagyja titralas utén a csiszolt dugds lombikot és miért?
5. Adja meg a fogyasokat cm’-ben és a torzsoldat réz-ion tartalmat mmolokban
kifejezve!
6. Ekkor mit tapasztalt és miért, mi okozza az oldat szinét?
7. Miért kell szindllandoségig titralni?
8. Adja meg a fogyasokat cm’-ben és a torzsoldat My -ion tartalmat mmolokban
kifejezve!
9. Adja meg az L Ft-os érme tomegszazalékos dsszetételét!
(Ar(Cu): 63,54, Ar(Ui): s8#)



